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СОЦІАЛЬНІ МЕТОДИ МЕНЕДЖМЕНТУ ТА МЕХАНІЗМИ ЇХ 

ЗАСТОСУВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Анотація. Процес соціального управління здійснюється за 

допомогою цілеспрямованої дії суб'єкта управління на об'єкт управління, 

на волю людей, під якою розуміється регулюючий чинник свідомості, що 

виражається в здатності людини здійснювати цілеспрямовані дії. 

Порівняно малодослідженим залишається питання щодо оцінювання 

впливу соціально-психологічних чинників у трудових колективах та 

прогнозування їх ролі в економічному зростанні підприємств. З огляду на 

це розроблення методів для оцінювання та вимірювання взаємодії 

працівників на основі показників соціально-економічного розвитку 

підприємства, а також способів їх агрегування для забезпечення 

ефективності діяльності колективу і підприємства в цілому, має високий 

рівень актуальності. У процесі проведення дослідження використано такі 

загальнонаукові методи дослідження як аналіз і синтез, індукція і дедукція, 

метод наукової абстракції; такі методи економічного аналізу як 

порівняння, індексний метод, метод економічного прогнозування. 

Науковість і обґрунтованість соціальної політики багато в чому залежить 

від використання нормативного методу, який є основою для складання 

показників соціальної політики на різних рівнях соціальної організації 

суспільства. Особливу увагу зосереджено на загальноприйнятних методах 

соціальної політики, які дозволяють здійснювати управління на різних 

рівнях: аналітичний метод соціальної політики, комплексний метод 

соціальної політики, економіко-математичні методи. 
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Практичне значення та апробація результатів дослідження полягає у 

розробленні методів для повнішого врахування соціальних методів 

менеджменту як умови підвищення економічної ефективності управління 

колективом; можливості використання соціально-економічних показників 

як контрольних характеристик в управлінні розвитком колективу, а також 

оцінювання перспектив його соціального розвитку. Результати дослідження 

можуть бути використані для удосконалення управління персоналом ТОВ 

«Петрус Кондитер» та інших підприємств з метою підвищення 

результативності праці на рівні малих референтних груп. 

Ключові слова: соціальні методи менеджменту, підприємство, 

колектив, соціальний розвиток, ефективність. 

 

Вступ. Дослідження проблеми соціальних методів менеджменту на 

підприємстві проводилось на підставі таких основних завдань як: розкриття 

сутності соціальних методів у менеджменті та механізми їх застосування; 

виокремлення роль керівника у соціальному менеджменті на підприємстві; 

проведення аналізу соціального середовища та особливостей застосування 

соціальних методів у менеджменті підприємства; розроблення напрямів 

вдосконалення соціальної політики на підприємстві; запропонування шляхів 

вдосконалення методів соціального менеджменту на підприємстві; надання 

рекомендації щодо подальшого соціального розвитку колективу 

підприємства. 

Об’єктом дослідження є сукупність методів та механізмів управління 

соціально-економічними процесами на підприємстві. 

Предметом дослідження є соціальні методи менеджменту та механізми 

їх застосування на підприємстві. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У центрі сучасних 

концепцій управління знаходиться працівник, якого розглядають як найвищу 

економічну цінність. Базовими науково-практичними дослідженнями у цьому 

напряму є праці зарубіжних і вітчизняних вчених, серед яких: Р. Белс, 

Д. Богиня, І. Волков, Ф. Герцберг, В. Гриньова, Д. Картрайт, Н. Кирич, 

В. Ковальчук, А. Колот, О. Кузьмін, Д. Мак Клелланд, А. Маслоу, Є. Мейо, 
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Дж. Морено, І. Процик, М. Спенс, Дж. Стігліц, Ф. Тейлор, А. Файоль, 

Г. Форд, Н. Чухрай та ін. В роботах цих вчених обґрунтовано положення, 

відповідно до якого внутрішньогрупова взаємодія людей в організованій 

групі (трудовому колективі) визначається не лише емоційно-психологічними 

факторами, але й змістом та соціальним значенням спільної діяльності.  

Формулювання цілей статті. Метою проведеного дослідження є 

дослідження використання соціальних методів управління колективом на 

прикладі ТОВ «Петрус Кондитер» і розроблення шляхів підвищення 

економічної ефективності роботи персоналу шляхом регулювання 

міжособистісних відносин у колективі, розроблення рекомендації щодо їх 

впровадження і більш ефективного використання. 

Виклад основного матеріалу. Менеджмент використовує різноманітні 

способи, підходи та прийоми, які дають можливість: упорядкувати, націлити 

(спрямувати) та ефективно організувати виконання притаманних йому 

функцій, процедур і операцій, необхідних для здійснення управлінського 

впливу. Сукупно способи здійснення управлінської діяльності, які 

застосовуються для визначення та досягнення її мети, виступають як методи 

менеджменту [3, с. 210]. 

Методи управління – це способи впливу на окремих працівників і 

трудові колективи в цілому, які необхідні для досягнення цілей фірми 

(підприємства, організації) [2, с. 133]. 

Соціально-психологічні методи управління – це способи реалізації 

управлінського впливу на персонал, що ґрунтуються на використанні 

закономірностей соціології і психології. Сутність цих методів зводиться до 

впливу на особистість і колектив з метою формування в них установок щодо 

їхньої трудової діяльності і творчої активності. Ці методи спрямовані також 

на реалізацію соціальних і психологічних запитів організацій і їх персоналу: 

роль і статус особистості, робочі групи, психологічний клімат, етика [1, с. 60].  
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Механізм використання соціальних методів у цілому складається з 

елементів, які базується на загальних функціях менеджменту, він включає: 

соціальне прогнозування, соціальне планування, соціальне стимулювання і 

соціальне регулювання. 

У свою чергу методи соціального управління спрямовані на: 

- підвищення соціально-виробничої активності; 

- підтримку соціальної наступності: конкурси майстерності, 

присвоєння кваліфікаційних відзнак, святкування початку і завершення 

масштабних проектів і довгострокових задач; 

- моральне стимулювання (індивідуальне і колективне). 

Дослідження соціальних методів менеджменту неможливе без 

визначення ролі керівника у соціальному менеджменті підприємства, яку 

розкрито зокрема через методологічні підходи до соціальної політики 

підприємства її мету та функції, а саме:  

- аналітичний метод соціальної політики, що поєднує в собі аналіз і 

узагальнення. Його сутність зводиться до того, що в ході управління 

соціальний прогрес розчленовується на складові частини і на цій основі 

визначаються напрямки реалізації наміченої програми; 

- комплексний метод соціальної політики, який являє собою розробку 

програми з урахуванням всіх головних факторів: матеріальних, фінансових і 

трудових ресурсів, виконавців, термінів; 

- економіко-математичні методи. 

Соціальні методи забезпечують формування і розвиток трудового 

колективу ТОВ «Петрус Кондитер» шляхом управління поведінкою і 

свідомістю працівників через такі фактори їхньої діяльності, як: потреби, 

інтереси, мотиви, цілі тощо. Знання особливостей поведінки, рис характеру 

кожного окремого працівника дозволяє прогнозувати його поведінку в 

потрібному для колективу напрямку. Тому суттєвою умовою успішного 
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розвитку трудового колективу підприємства є дотримання керівництвом 

принципу психофізіологічної сумісності (табл. 1). 

Таблиця 1 

Застосування соціальних методів управління 

у ТОВ «Петрус Кондитер» 

Метод Групові явища та процеси 

Методи управління окремими груповими 

явищами і процесами 

- підвищення соціальної активності; 

- соціальне регулювання; 

- соціальне прогнозування; 

- управління нормативною поведінкою 

Методи управління індивідуально-

особистою поведінкою працівників 

- навчання; 

- особистий приклад; 

- орієнтуючи умови 

Застосування у ТОВ «Петрус Кондитер» методу підвищення 

соціальної активності сприяє ініціативності творчому підходу членів 

колективу до виконання службових і громадських обов'язків. 

Ефективним засобом стимулювання трудової активності є соціальне 

регулювання – заходи по підтриманню соціальної справедливості у 

колективі та удосконаленню соціальних відносин між працівниками. 

Соціальне регулювання спрямоване на стимулювання колективної та 

особистої ініціативи працівників підприємства та моральне заохочення 

працівників за результатами праці. Велике значення має стимулювання 

особистої ініціативи шляхом використання моральних стимулів: 

підвищення рівня відповідальності працівника та його авторитету; 

висування в резерв на заміщення більш високої посади; неформальні 

стосунки з підлеглими тощо. 

При недостатній якості індивідуальної праці ефективно 

спрацьовують такі моральні стимули як особиста розмова керівника 

підприємства з підлеглим; доброзичлива, позитивна і конкретна критика 
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допущених недоліків; доведення до відома колективу фактів несумлінного 

виконання обов'язків працівником. 

План соціального розвитку трудового колективу – органічна 

складова частина комплексного плану економічного і соціального розвитку 

підприємства, в якій передбачається науково обґрунтована і матеріально 

забезпечена система заходів по удосконаленню структури колективу, 

формуванню та найбільш повному задоволенню матеріальних та духовних 

потреб працівників.  Нажаль, на підприємстві відсутній план соціального 

розвитку трудового колективу. Керівництво мотивує це тим, що 

підприємство ще відносно молоде і основним завдання на сьогоднішній 

день є зміцнення його позицій на ринку. Управління нормативною 

поведінкою трудового колективу здійснюється шляхом дотримання правил 

внутрішнього трудового розпорядку, статуту, правил етикету. 

Метод орієнтуючих умов – це створення умов або ситуацій, які 

орієнтують працівника у необхідному напрямку. Ставлення до праці у ТОВ 

«Петрус Кондитер» формується під впливом таких факторів, як інформація 

про хід виконання завдань, прибутковість, рентабельність, заробітну плату. 

Ця інформація доводиться до відома на зборах трудового колективу ТОВ 

«Петрус Кондитер». 

Метою психологічних методів є управління психологічною 

діяльністю особистості кожного працівника для раціонального 

регулювання його поведінки і міжособових стосунків у трудовому 

колективі, створення на цій основі в колективі оптимального морально-

психологічного клімату, який сприяє активізації діяльності членів 

трудового колективу. Головною особливістю психологічних методів є 

звертання уваги до внутрішнього світу людини, її особистості, інтелекту, 

образам та поведінці з тим, щоб скерувати внутрішній потенціал 

працівника на вирішення конкретних завдань підприємства. 
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До найбільш вагомим результатам застосування психологічних методів 

управління трудовим колективом керівником ТОВ «Петрус Кондитер»: 

- формування підрозділів (груп) на основі психологічної сумісності 

працівників; 

- комфортний психологічний клімат у колективі; 

- формування особистої мотивації працівників виходячи з філософії 

підприємства; 

- мінімізацію психологічних конфліктів (скандалів, образ, стресів); 

- зростання інтелектуальних здібностей членів колективу та рівня 

їхньої освіти; 

- формування корпоративної культури на основі норм поведінки та 

образів ідеальних працівників. 

Філософія ТОВ «Петрус Кондитер» - це сукупність внутрішньо-

організаційних принципів, моральних та адміністративних норм та правил 

взаємовідносин персоналу, система цінностей та поглядів, яка сприймається 

всім персоналом і підпорядкована основній меті підприємства. Дотримання 

філософії гарантує успіх та взаєморозуміння у стосунках персоналу і як 

наслідок – ефективний розвиток трудового колективу підприємства. 

При відборі кадрів директор ТОВ «Петрус Кондитер» керується 

наступними принципами: 

- орієнтування на сильні, а не на слабкі сторони людини і пошук не 

ідеальних кандидатів, яких в природі не існує, а найбільш підходящих для 

даної посади; 

- відмовитись від прийому нових працівників незалежно від 

кваліфікації і особистих якостей, якщо потреби в них немає; 

- забезпечення відповідності індивідуальних якостей претендента 

вимогам, що ставляться змістом роботи (освіта, стаж, досвід, а також стать, вік 

тощо); 
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- орієнтування на найбільш кваліфіковані кадри (хороший спеціаліст, 

скільки б йому не платили, завжди обходиться дешевше, ніж поганий); 

- критеріїв відбору не повинно бути занадто багато, оскільки відбір 

виявиться ускладнений. Основними вважаються освіта, досвід, ділові якості, 

професіоналізм, фізичні характеристики, тип особистості кандидата, його 

потенційні можливості. 

- Основним недоліком соціальної політики ТОВ «Петрус Кондитер» є 

відсутність врегульованих відносин між адміністрацією і трудовим 

колективом. На сьогоднішній день на підприємстві практикується контрактна 

система відносин з колективом, яка недостатньо направлена на соціальну 

захищеність трудового колективу. 

Колективний договір – це правовий акт, що регулює трудові, соціально 

економічні і професійні відносини між роботодавцем (його адміністрацією) і 

працівниками на підприємстві, тобто трудовим колективом. 

- Цілі й завдання соціального планування у ТОВ «Петрус Кондитер» 

сформульовано у таблиці 2. 

Таблиця 2 

Основні цілі та завдання щодо перспектив соціального планування 

у ТОВ «Петрус Кондитер» 

Цілі Завдання 

Система соціальних заходів 
- розробка системи соціальних заходів, що сприяють 

підвищенню ефективності торгово-технологічного процесу 

Прийняття соціально 

орієнтованих рішень 

- вибір економічних рішень, що найбільше відповідають 

соціальним інтересам працівників 

Соціальна організація 

діяльності 

- удосконалення соціальної та кваліфікаційної структури 

персоналу, соціальної організації підприємства та всіх видів 

відносин у колективі 

Покращення умов праці 
- наповнення праці творчими елементами, перетворення її в 

першу життєву необхідність 

Підвищення соціальної 

активності 

- розвиток усіх видів трудової та соціальної активності 

працівників, залучення їх до управління та самоуправління, 

підвищення трудової дисципліни; розширення можливостей 

та більш повного задоволення побутових та матеріальних 

потреб працівників колективу 
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Всі вище наведені цілі та завдання потребують широкого 

застосування на підприємстві, оскільки вони лише формально 

задекларовані. 

Для впровадження їх у практику соціального управління ми 

пропонуємо керівництву підприємства, за безпосередньою участю 

менеджера з персоналу, скласти План соціального розвитку трудового 

колективу ТОВ «Петрус Кондитер», оскільки такий документ на 

підприємстві відсутній. Завданням планування соціального розвитку 

колективу є розробка системи планових заходів, які забезпечують всебічний і 

гармонійний розвиток кожного члена трудового колективу. Ці заходи повинні 

носити комплексний характер і охоплювати різні сторони діяльності 

підприємства і життя його колективу; розвиток матеріально-технічної і 

економічної бази та підвищення її ефективності; прогресивні зміни 

соціальної структури підприємства; підвищення матеріального забезпечення. 

Саме комплексність цих планів є одним з важливих принципів їх 

розробки й виконання. 

Висновки: 

1. За результатами проведеного дослідження зазначено, що соціальні 

методи управління є системою заходів і важелів впливу на соціально-

психологічний клімат колективу і його окремих працівників. Виокремлено 

складові механізму використання соціальних методів управління, це: соціальне 

прогнозування, соціальне планування, соціальне нормування і соціальне 

регулювання. 

2. Роль керівника у соціальному менеджменті на підприємстві розкрито 

зокрема через методологічні підходи до соціальної політики підприємства її мету 

та функції, а саме:  

- аналітичний метод соціальної політики, що поєднує в собі аналіз і 

узагальнення. 
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Його сутність зводиться до того, що в ході управління соціальний 

прогрес розчленовується на складові частини і на цій основі визначаються 

напрямки реалізації наміченої програми; 

- комплексний метод соціальної політики, який являє собою 

розробку програми з урахуванням всіх головних факторів: матеріальних, 

фінансових і трудових ресурсів, виконавців, термінів; 

- економіко-математичні методи. 

3. Аналіз соціальних методів менеджменту на підприємстві, 

прийнятої філософії побудови та розвитку бізнесу дозволив сформулювати 

принципи, на підставі яких діє керівництво, а саме: узгодження інтересів 

особистості, колективу і суспільства; демократизм у відносинах, турбота 

про підлеглих; підбір, розстановка та навчання персоналу.  

4. Запропоновано шляхи вдосконалення методів соціального 

менеджменту в ТОВ «Петрус Кондитер» через запровадження стратегічних 

напрямів та методик соціального менеджменту: 

- прогнозування та планування діяльності, що передбачає насамперед 

удосконалення методів прогнозування та планування потреби в кадрах на основі 

вивчення нових вимог до працівників та робочих місць; розробку концепції розвитку 

персоналу, яка включає нові форми та методи навчання, планування ділової кар'єри 

та професійно-службового просування, формування кадрового резерву; 

- регулювання трудових відносин на підставі поліпшення умов праці, 

техніки безпеки персоналу; політики зайнятості в організації, яка включає аналіз 

ринку праці, систему найму та використання персоналу, встановлення режиму 

праці та відпочинку; трудової адаптації персоналу; заходів з нарощування 

кадрового потенціалу та кращого його використання; 

- регулювання виробничих та соціальних конфліктів за допомогою 

встановлення норм та принципів етичних взаємовідносин у колективі, 

розробка кодексу ділової етики; 
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- стимулювання персоналу на підставі удосконалення механізму 

управління трудовою мотивацією персоналу; розробки нових систем та 

форм оплати праці, запровадження нових та використання існуючих 

заходів соціального розвитку трудового колективу матеріального та 

нематеріального стимулювання працівників. 

5. Надано рекомендації щодо подальшого соціального розвитку 

колективу підприємства шляхом налагодження системи спеціалізованого 

навчання персоналу підприємства та підвищення кваліфікації для різних 

категорій працівників. Під час перебування в резерві працівники повинні 

проходити підвищення кваліфікації, тобто навчання після отримання 

основної освіти, направлене на послідовну підтримку і вдосконалення їх 

професійних і економічних знань, навиків, ріст майстерності по отриманих 

професіях. Ринкові умови господарювання вимагають нових теоретичних 

та практичних кваліфікаційних знань, вмінь та навичок роботи. 
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СОЦИАЛЬНЫЕ МЕТОДЫ МЕНЕДЖМЕНТА И МЕХАНИЗМЫ ИХ 

ПРИМЕНЕНИЕ НА ПРЕДПРИЯТИИ 

 

Аннотация. Процесс социального управления осуществляется с 

помощью целенаправленного воздействия субъекта управления на объект 

управления, на волю людей, под которой понимается регулирующий фактор 

сознания, выражающийся в способности человека совершать 

целенаправленные действия. По сравнению малоисследованным остается 

вопрос оценки влияния социально-психологических факторов в трудовых 

коллективах и прогнозирование их роли в экономическом росте предприятий. 

Учитывая это разработка методов для оценки и измерения взаимодействия 

работников на основе показателей социально-экономического развития 

предприятия, а также способов их агрегирования для обеспечения 

эффективности деятельности коллектива и предприятия в целом, имеет 

высокий уровень актуальности. В процессе проведения исследования 

использованы следующие общенаучные методы исследования как анализ и 

синтез, индукция и дедукция, метод научной абстракции; такие методы 

экономического анализа как сравнение, индексный метод, метод 

экономического прогнозирования. Научность и обоснованность социальной 

политики во многом зависит от использования нормативного метода, который 

является основой для составления показателей социальной политики на 

различных уровнях социальной организации общества. Особое внимание 

сосредоточено на общепринятых методах социальной политики, позволяющие 

осуществлять управление на разных уровнях: аналитический метод 

социальной политики, комплексный метод социальной политики, экономико-

математические методы. Практическое значение и апробация результатов 

исследования заключается в разработке методов для полного учета 

социальных методов менеджмента как условия повышения экономической 

эффективности управления коллективом; возможности использования 

социально-экономических показателей как контрольных характеристик в 

управлении развитием коллектива, а также оценки перспектив его социального 

развития. Результаты исследования могут быть использованы для 

совершенствования управления персоналом ООО «Петрус Кондитер» и других 

предприятий с целью повышения результативности труда на уровне малых 

референтных групп. 

Ключевые слова: социальные методы менеджмента, предприятие, 

коллектив, социальное развитие, эффективность. 
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SOCIAL MANAGEMENT METHODS AND MECHANISMS OF THEIR 

APPLICATION AT THE ENTERPRISE 

 

Abstract. The process of social management is carried out through the 

purposeful action of the subject of management on the object of control, the will 

of people, which is understood as the regulatory factor of consciousness, which 

is expressed in the ability of a person to make purposeful actions. The problem 

of assessing the influence of socio-psychological factors in labor collectives and 

forecasting their role in the economic growth of enterprises remains relatively 

unexplored. Given this, the development of methods for evaluating and 

measuring the interaction of employees based on the indicators of socio-

economic development of the enterprise, as well as ways of their aggregation to 

ensure the effectiveness of the activities of the team and the enterprise as a 

whole, has a high level of relevance. In the course of the research, the following 

general scientific methods of investigation such as analysis and synthesis, 

induction and deduction, the method of scientific abstraction were used; such 

methods of economic analysis as comparison, index method, method of 

economic forecasting. The science and validity of social policy largely depends 

on the use of the normative method, which is the basis for compiling indicators 

of social policy at different levels of social organization of society. Particular 

attention is paid to the generally accepted methods of social policy, which allow 

management at different levels: the analytical method of social policy, a 

comprehensive method of social policy, economic and mathematical methods. 

The practical value and testing of the results of the study is to develop 

methods for a more complete account of social management methods as a 

condition for improving the economic efficiency of team management; the 

possibility of using socio-economic indicators as control characteristics in 

managing the development of the team, as well as evaluating the prospects for 

its social development. The results of the research can be used to improve the 

personnel management of Petrus Confiter Ltd and other enterprises in order to 

increase the productivity of labor at the level of small reference groups. 

Key words: social management methods, enterprise, collective, social 

development, efficiency. 
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